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Gemeinde Sarow  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sarow 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 28.05.2026 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:52 Uhr 

Ort, Raum: Schule Sarow, Dorfstr. 77, 17111 Sarow 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Thomas Wellenbeck  
  
 
Mitglieder 
Jochen Blanken  
Tony Kaddatz  
Jürgen Riech  
Dirk Wesolowski  
Frank-Peter Dwars  
Kerstin Neumann  
  
 
Schriftführung 
Maria Müller  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Cindy Lange abwesend 
Gilbert Rohde entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 

Wibke Seifarth – T30 e.V. 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2026 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung 
  
 

VO/GV 67/26/049 

6.2 Grundsatzbeschluss zur Instandsetzung der Brücke über den 
Augraben in Gehmkow und Beschluss einer überplanmäßigen 
Ausgabe 
  
 

VO/GV 67/26/052 

6.3 Unterstützung anlässlich des 75-jahrigen Bestehens der 
Freiwilligen Feuerwehr Sarow 
  
 

VO/GV 67/26/054 

6.4 Unterstützung und Durchführung des Schulprojektes "Morgen 
ist Jetzt" der Grundschule Sarow mit öffentlicher Aufführung 
  
 

VO/GV 67/26/055 

6.5 Beschlussfassung zur Finanzierung der Anschaffung eines 
gebrauchten Fahrzeuges mit Wassertank aus Mitteln nach der 
VV MV-Plan 2035 
  
 

VO/GV 67/26/056 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
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8.1 Vertragsangelegenheit zu einem Grundstück der Gemeinde 
  
 

VO/GV 67/26/053 

9 Schließung der Sitzung 
  
 

 

 
 
  



 
 

 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sarow vom 28.05.2026  
Seite: 4/10 

 

Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig.  
Herr Kaddatz beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt „Besprechung 
über die neue Einsatzbekleidung“. 
Vorsitz: Können wir im Anschluss an den Bericht des Vorsitzenden besprechen.  
Weitere Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2026  
 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz: 

Dauerthema Glasfaserausbau 
Am 7.5.2026 hat es eine Begehung des Baubegleitausschusses unserer Gemeinde 
gegeben, in der auf der Basis der von mir erarbeiteten Mängelliste eine Überprüfung der 
Erledigung der dort aufgeführten Mängel stattfand. 
Das Ergebnis war eindeutig: Nicht ein einziger protokollierter Mangel an den Arbeiten der 
Telekom - durchgeführt durch den Subunternehmer MTF - wurde beseitigt, geschweige denn 
zur Zufriedenheit erledigt. 

Im Nachgang habe ich ein Protokoll der Besichtigung erstellt, das noch am gleichen Tag der 
Telekom zugeschickt wurde und eine Fristsetzung zum 07.06.2026 zur zufriedenstellenden 
Erledigung aller dort aufgeführten Mängel enthält. 

Der Ball liegt derzeit bei der Telekom, die zum Zeitpunkt unserer Begehung davon 
ausgegangen war, dass die protokollierten Mängel schon beseitigt sein müssten. 
 
Reparatur Gehwege Sarow  
Bei der letzten Gemeindevertretersitzung haben wir abgestimmt, gemäß Angebot 144 lfm 
Gehweg im Dorf Sarow beauftragen zu wollen. Der Auftrag ist geschrieben, die Arbeiten 
haben noch nicht begonnen. 
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Reparatur Straße in Ganschendorf 
Mit Grundsatzbeschluss vom 06.02.2025 zur Instandsetzung der unbefestigten Wege in 
Ganschendorf, einstimmig mit 8 Stimmen angenommen, haben wir eine Auftragsvergabe der 
Bauleistungen an eine ausführende Firma beschlossen. 

Grundlage der Kostenermittlung und des Beschlusses seinerzeit war ein Angebot der Firma 
Schmitz zur Sanierung der unbefestigten Wege in eine Fläche von knapp 3000qm zu einem 
Preis zwischen 24.000,00 € und 30.000,00 €, - je nach Ausführung. 

Wir haben dort leider noch keine weiteren Angebote einholen können und sind uns auch 
immer noch nicht im Klaren, wie wir diese Arbeiten ausführen wollen, dass dann die Straße 
bei der Auftragssumme mehr als 2 Jahre im guten Zustand bleibt. 
 
Herr Blanken: z.B. Straße in Neubrandenburg am See - vielleicht kann das Amt nähere 
Information zur Instandsetzungsmaßnahme einholen. 
 
Straßenbeleuchtung Gehmkow 
Es hat einen Sturmschaden an einer Oberleitung der Straßenbeleuchtung in Gehmkow 
gegeben. Die Firma Komesker ist beauftragt, diese Kabelführung wieder zu reparieren. 
 
Bushaltebuden 
Es ist geplant, im Ortsteil Neu-Sarow und in Ganschendorf am Neubau jeweils ein 
Bushaltehäuschen zu installieren. Gilbert hat da ein Modell ausgesucht, das wir in 
Eigenleistung mit unseren Gemeindearbeitern installieren können. Da wir das nicht so ohne 
Weiteres eigenständig planen dürfen, hat Frau Kruse aus der Bauabteilung im Amt Demmin-
Land sich der Sache angenommen und wir werden da in der nächsten Sitzung drüber 
abstimmen können. Eine Busbude kostet ca. 2.500,00 €  
 
Spiel- und Begegnungsplatz in Sarow 
Der Bauantrag zur Erstellung des Spiel- und Begegnungsplatzes ist beim Landkreis gestellt 
und wir warten auf Genehmigung. 

Gleichzeitig haben wir auch den Antrag gestellt, die Straße zur Kita an der Obstwiese und 
Sporthalle als Spielstraße zu widmen. Da steht die Entscheidung ebenfalls aus. 

Die Bezuschussung des Vorhabens Spiel- und Begegnungsplatz in Sarow ist beim STALU 
beantragt, nachdem wir von LEADER ausgewählt wurden und unser Projekt als förderwürdig 
eingestuft wurde. Beantragt sind 78.944,00 € um das Projekt mit Gesamtkosten von 
98.680,00 € umsetzen zu können. Die Eigenmittel sind im Haushalt 2026 berücksichtigt. 

Zur Entlastung unserer Eigenmittel im Haushalt haben wir zwischenzeitlich den Bescheid 
vom Land MV bekommen, 10.000,00 € Spielplatzförderung entgegennehmen zu dürfen. 
 
Parkeinschränkung an der Kita bzw. Sporthalle 
Am 13.5.2026 haben wir auf Wunsch der Elternschaft und in Abstimmung mit dem 
Sportverein SV Traktor Sarow Feldsteine im Bereich der Bäume gegenüber dem Eingang 
der Sporthalle gesetzt.  

Grund des Wunsches der Elternschaft in der Kita ist die Tatsache, dass sich trotz 
Ermahnung an einzelne Eltern, die ihre Kinder von der Kita abholen oder hinbringen, nicht 
auf den Parkplatz fahren, sondern im Bereich der Bäume im Verkehrsraum stehen bleiben, - 
dort entweder die Durchfahrt blockieren oder mit ihren Autos die Verkehrssituation 
unübersichtlich werden lassen, sodass es in der Vergangenheit schon mehrfach zur 
kritischen Annäherung zwischen Autos und Kinder gekommen ist. Die Steine wollen die 
Kinder der Kita noch anmalen. 
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Neues TLF mit großer Tankkapazität 
Seit dem 13.04.2026 ist das neue (alte) Tanklöschfahrzeug als zweites großes Fahrzeug in 
der Halle der Feuerwehr Sarow. Derzeit wird das Fahrzeug mit technischem Gerät aus dem 
Fundus der Feuerwehr aufgerüstet und für zukünftige Einsätze klar gemacht. 
Parallel dazu ist derzeit schon der erste Kamerad der Feuerwehr Sarow in der Fahrschule 
um als zusätzlicher Fahrer mit der Führerscheinklasse C bereitzustehen. 
 
Waldschänke 
Heute ist die von uns bestellte Waldschänke in Ganschendorf am Teich geliefert und 
aufgestellt worden. 
Da gibt es bestimmt noch eine angemessene Einweihungsparty! 
 
Windkraftanlage Altenhagen 
Die Firma Komesker hat mich kontaktiert und angekündigt, die Gemeinde Sarow auf Basis 
des EEG-Gesetzes bzw. der Bürger- und Gemeindebeteiligungsgesetzes MV beteiligen zu 
wollen/zu müssen. Komesker wurde seitens des Landes MV über mein Schreiben aus 
Herbst 2024 informiert, in dem ich vorsorglich erklärt habe, dass die Gemeinde grundsätzlich 
nicht bereit ist, ohne eine weitere Verhandlung die Ersatzleistung von 0,2 ct/kWh zu 
akzeptieren, sondern mit den Betreibern einer neu zu errichtender WEA in direkte 
Verhandlungen treten und ggf. andere oder weitere Vergütungen aushandeln möchte. Diese 
Verhandlungen stehen nun an und ich werde zeitnah Interessierte aus dieser Runde 
einladen, sich an den Verhandlungen zu beteiligen. 
Altenhagen (Standortgemeinde): 44,14% 
Sarow: 49,51% 
Lindenberg: 2,21% 
Kriesow: 2,13% 
Gültz: 1,53% 
Gnevkow: 0,43% 
Herr Blanken: Gibt es einen Hebel, falls es zu keiner Einigung kommt? 
Vorsitz: Nein, aber vielleicht ist eine Verhandlung >0,2 ct/kWh möglich. 
 
Einsatzbekleidung Feuerwehr 
Die Feuerwehr hat großen Zuwachs bekommen. Aus diesem Grund ist zusätzliche 
Bekleidung erforderlich. Haushaltsansatz in Höhe von 5.000 €. 
 
Herr Kaddatz: Angebot für Bekleidung liegt in Höhe von 10.200 € vor. 
Vorsitz: Gegenangebot erforderlich. Sind an Hersteller gebunden (Rosenbauer) – 
einheitliche Optik. Zur nächsten GV-Sitzung dann Beschluss mit überplanmäßiger Ausgabe. 
Herr Kaddatz: Tagesdienstjacken waren geplant.  
Vorsitz: Muss erstmal hinten angestellt werden, da derzeit nicht mehr im Budget. 
 
Petition an den LK 
Susanne Baumann hat eine Petition an den Landkreis MSE eingereicht. Es wurden 
Unterschriftenlisten erstellt.  
Es geht um die Reduzierung der Geschwindigkeit auf 60 km/h an der L27 bei Gehmkow.  
Auch ich selbst habe diese Petition mit einem separaten Schreiben unterstützt. 
Bisher gibt es noch kein Eingangsschreiben etc. von Seiten des Landkreises dazu.  
 

Anfragen der Gemeindevertreter: 

Herr Blanken: Törpin – durchgezogene Linie in der Kurve - vor ca. 1 ½ Jahren bereits 
angesprochen. Bis jetzt noch nichts passiert. Woran hadert es? Ich sehe potenziellen 
Unfallschwerpunkt. 
Vorsitz: Ich habe nichts in Auftrag gegeben, ist mir untergegangen. Es ist zu prüfen ob dies 
überhaupt möglich ist. 
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Herr Riech: Wir haben dem Bau eines Tiny Houses zugestimmt. Was wird aus dem 
„Umgehungsweg“? Wie verhält es sich dann mit den Entsorgungsfahrzeugen etc.? 
Vorsitz: Es war kein offizieller Weg. Privates Grundstück – kein Wegerecht. 
Entsorgungsfahrzeuge etc. müssen Weg neu finden. Vielleicht kann man ein 
Sackgassenschild aufstellen lassen. 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

9.1 Gehwegsanierung in Sarow      VO/GV 67/26/048 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Gehwegsanierung in Sarow. 
Die Gemeindevertretung beschließt für die Auftragsvergabe der Bauleistungen eine 
Direktvergabe nach den geltenden Vergabevorschriften durchzuführen. 
Der Bürgermeister und sein Stellvertreter werden zur Aushandlung, Unterzeichnung und 
Beauftragung notweniger Nachträge im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel ermächtigt. 
Es wird eine überplanmäßige Ausgabe beschlossen. Die Deckung der Kosten erfolgt aus 
liquiden Mitteln. 
 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  

EW: EEG Bewerbung: Wer hat den Zuschlag am 01.05. erhalten? 
Vorsitz: Es ist kein Zuschlag erteilt worden. 
 
EW: Straße Ganschendorf-Gatschow - Wird die noch gemacht? 
Vorsitz: Es hat eine Testbohrung gegeben. Mehr ist allerdings noch nicht passiert. 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung VO/GV 67/26/049 
Die Gemeindevertretung spricht sich gegen die Erhöhung des Sitzungsgeldes in § 7 aus. 
Alle anderen Änderungen werden zugestimmt. 
Beschluss (geändert): 

 

Die Gemeindevertretung beschließt die 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung, mit 
Ausnahme der Änderung zur Erhöhung des Sitzungsgeldes in § 7. 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 
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6.2 Grundsatzbeschluss zur Instandsetzung der Brücke über den 
Augraben in Gehmkow und Beschluss einer überplanmäßigen 
Ausgabe 

VO/GV 67/26/052 

 
Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der im Sachverhalt genannten 
Instandsetzungsmaßnahmen an der Augrabenbrücke in Gehmkow unter Einhaltung der 
Vergaberechtlichen Vorschriften. 
Es wird eine überplanmäßige Ausgabe beschlossen. Die Deckung der Kosten erfolgt aus 
liquiden Mitteln. 
Der Bürgermeister und sein Stellvertreter werden zur Aushandlung, Unterzeichnung und 
Beauftragung notwendiger Nachträge im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel ermächtigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

6.3 Unterstützung anlässlich des 75-jahrigen Bestehens der 
Freiwilligen Feuerwehr Sarow VO/GV 67/26/054 

Vorsitz: Die finanzielle Unterstützung soll der Förderverein erhalten. 
 
Beschluss (geändert): 

 

Die Gemeindevertretung beschließt der Freiwilligen Feuerwehr Sarow anlässlich ihres 75-
jährigen Bestehens in 2027 eine finanzielle Unterstützung in Höhe  
von 1.000 Euro über den Förderverein zu übergeben.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 0 0 

 

Herr Kaddatz nimmt an der Abstimmung nicht teil, da er sich als Vorsitz des Fördervereins 
für Befangen erklärt. 
 

 
 

6.4 Unterstützung und Durchführung des Schulprojektes "Morgen ist 
Jetzt" der Grundschule Sarow mit öffentlicher Aufführung VO/GV 67/26/055 

Wibke Seifarth berichtet, dass über das Bundesprogramm Aller.Land in Koordination 
zwischen der Schule und dem Theater eine Aufführung im Park geplant ist. Als 
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„Schlechtwetter Variante“ steht die Turnhalle zur Verfügung.  
In Workshops werden die Rollen des Stücks mit den Kindern der 2. und 3. Klasse in der 
Woche vom 06. bis 09. Juli erarbeitet. Die Aufführung soll am 18.09.2026 stattfinden. 
Es ist auch eine Vorstellung für Erwachsene durch die Theatergruppe „Globe“ aus Berlin 
vorgesehen.  
Herr Blanken: Wie verhält es sich mit Mehreinnahmen? 
Vorsitz: „Globe“ erhält seine Gage unabhängig von der Höhe der Eintrittsgelder. Ich gehe 
nicht davon aus, dass durch die Eintrittsgelder Mehreinnahmen erwirtschaftet werden.  
Herr Blanken: Es sollte nochmal im Vorfeld besprochen werden, ob eine 2. Veranstaltung 
möglich wäre. 
Vorsitz: Ja definitiv. Es wird vor dem Termin nochmal eine GV-Sitzung geben, in der wir uns 
verständigen werden. 
 
Beschluss (geändert): 

 

Die Gemeindevertretung beschließt, die öffentliche Vorstellung für Erwachsene in Sarow in 
Höhe von 2.000 Euro zu unterstützen, um die Durchführung einer öffentlichen Aufführung so 
zu ermöglichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 

 
 

6.5 Beschlussfassung zur Finanzierung der Anschaffung eines 
gebrauchten Fahrzeuges mit Wassertank aus Mitteln nach der VV 
MV-Plan 2035 

VO/GV 67/26/056 

 
Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung beschließt den Kauf eines gebrauchten Feuerwehrfahrzeuges mit 
dem Sockelbetrag iHv 50.000 Euro aus dem MV-Plan 2035 zu finanzieren. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

7 0 0 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Thomas Wellenbeck  Maria Müller 
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